Урок мислення « Весняна красуня»
( Мельниченко  О.Г.)
             Тема.       Весняна красуня
              Мета.      Розширити і збагатити знання учнів про біологічні особливості 

                      калини, створювати уявлення про цей кущ ,як символ нашої держави ;
                     вчити учнів спостерігати,порівнювати ,узагальнювати побачене і почуте;
                      продовжувати роботу над розвитком дитячого мислення ,збагачувати                                                                                          
                      словниковий запас;виховувати допитливість, естетичне сприйняття,лю-
                      бов,бережливе ставлення до природи.

    Місце проведення.     Шкільний куточок краси.


Хід уроку
1.Організація класу до роботи.

2.Вступне  слово вчителя.
        Діти, сьогодні ми знову вийшли на подвір ‘я школи, щоб провести традиційний урок мислення.  Будемо сьогодні мислити і шукати родзинки українського слова ,які будуть потрібні у наших спостереженнях. Створи-

ти мелодію уроку допоможуть правильно, вдало підібрані речення, які утворюють текст.

1. Загадка

За хатою в садочку
У зелениму віночку

        Та в  червоних намистах

Стала, наче молода.

І збігаються всі діти

   Щоб на неї поглядіти:

          За намисто кожен –смик !

                                               Та й укине на язик.

Зветься ця рослина-

Червона…..(калина)

2.Вірші про калину.

Тече вода з-під явора

                                              Яром на долину

 Пишається над водою

                                              Червона калина.

                                                     Т.Г.Шевченко

                                                   Зацвіла в долині

Червона калина

Ніби засміялась

 Дівчина-дитина.

                                            І.Франко

Учитель

             - Сьогодні ми поговоримо про калину- кущ, який має білий цвіт весняної пори і червоні кетяги восени. Цей кущ вважають одним із символів нашої держави.

           Коли говоримо про цю рослину, то в нашій уяві постає білява

хата, українець-господар, який має волелюбний, сильний, відважний,

мужній характер. Не було, здається, в селі хати, біля якої не кущувала б калина. З давніх –давен   наш народ оспівував калину в піснях,
прославляв у віршах,згадував у прислів’ях та приказках. Бо калина-символ духу незламного, боротьбу за національну незалежність.

           Весною калина розквітає і стає гарною схожою на дівчину у бі-

лому вінку. А восени радує, милує око червоними ягодами, які смакують люди і птахи. На смак вони кисло-гіркуваті, але корисні і мають лікувальні властивості.

        -А чи не замислювались ви над тим, чому калина має ягоди червоного кольору та серцевину кісточку? Послухайте легенду.

3.Легенда
         Було це тоді, коли українську землю топтали ногами чужинці.

Неначе смерть, налетіли вони на села.

           Одного разу на сході піднялась курява, долинали тупіт і крики.

То були вершники .Мить-і вони були в селі. Вороги вбивали людей ,а молодих дівчат брали в полон. Ті, щоб не потрапити до рук чужинців, почали втікати до лісу. Та не судилось їм врятуватись. Татари наздогнали дівчат та покарали. Багряні крапельки крові бризнули на землю.

          Надійшла весна, і на тому місці, де були  страчені дівчата, випнулись стрункі пагони, які згодом вкрились ніжно-білим цвітом. А коли прийшла осінь, на кущі з’явились червоні кетяги. Вони були одного кольору з гарячою кров’ю, а кісточки схожі на дівочі серця.
        -А зараз підійдіть ближче до куща калини і уважно розгляньте його.

       -Діти, згадайте,  який вигляд кущ мав ранньої весни?

 - Які бруньки були в калини? Чому?

  - Що з’являється перше: квітка чи листок?

 - Які листочки в калини: колір, форма, розмір?




 
Вони яскраво - зелені, трьох -п’яти  лопатеві, по краю  зубчики, зверху - зелені, гладенькі ,знизу – світліші ,немов білуваті, шершаві ,листок тримається на довгій ніжці.
· На що схожі листочки калини ?Чому?

· Що є на листочку?

· Навіщо калині потрібні жилки на листі?

· Як розміщені листочки на гілці?

(Один проти одного ,таке розміщення називають супротивним)

-   Що з’являється після появи листків?                (Цвіт)  

· Цвіте калина у травні. Саме в цю пору іноді бувають весняні заморозки, різке похолодання. І між цим є зв’язок. Люди помітили,

Якщо в пору цвітіння ламати калину, то накличеш морозу. Тому так і говорили: «Не ламай калину, бо накличеш морозу»

До сих пір існує народне повір’я.

· Діти, можливо ви теж знаєте  прислів’я чи приказки про калину?

(Діти розповідають прислів’я)

      //Пишна та красива, як червона калина.

//Щоки червоні, як кетяги калинові.

 //Без верби і калини немає України.

                                  //Пести калину, мов рідну дитину.

· Що нагадує нам квітучий кущ?

· Розгляньте квітку. Скажіть, яку вона має форму, розмір, колір?

· Скільки квіток? У що вони зібрані?

      -    Чи знаєте ви, що таке суцвіття?   (Це група квіток, які розміщені

                          близько одна до одної в певному порядку)

· Чому в калини зібрані квіти в суцвіття?

     -    Скільки квіток у суцвітті?

·  На що схожі суцвіття? Чому ви так думаєте?
     -      Діти, коли ми уважно придивимось, то побачимо, що на суцвіттях         

       по  краях є великі, пишні, гарні квіти. А всередині? У середині вони 
        маленькі, непомітні. Здається ніби рослина тільки зацвіла ,а решта 

квітів мають зацвісти. Але якщо ми уважно придивимось до калини в кінці   цвітіння ,то побачимо ,що великі білі квіти ,як і раніше розміщені тільки по краю суцвіття ,а в середині – немає.

   Виявляється ,ось ці непомітні ,непоказні квіти є основою рослини, вони виконують своє основне призначення – з цих рослин,

восени дозрівають плоди. Подальша доля великих розкішних квітів така: вони осипаються, пелюстки падають на землю. Це лише красивий пустоцвіт, який служить для приваблювання комах. Отже, одні служать для протягування  комах до всього суцвіття запилювати,  інші – для продовження роду.

· Придивіться і скажіть, скільки пелюсток має квітка калини?
· Які вони ?

· Що чуємо, які звуки лунають біля куща?

· Хто створює їх?

· Що приваблює комах?

· Що роблять комахи на квітах?

· Отже кущ є медоносною рослиною. Що з’являється на місці цвіту?

· Що нагадує собою плід?

· Які ягоди на смак?

· Коли дозрівають плоди?

· Яка будова плоду? Що є всередині?

· На що схожа кісточка?

· Порівняйте квітку і плід. Що спільного між ними?

· Як і де використовують калину?

·        Варто зазначити, що використовують плоди калини в кондитер-ському виробництві .З деревини виготовляють сопілки, а шевці під-
бивають чоботи цвяхами з калини. Лікувальні властивості цієї рос-лини безмежні. У кожної господині висять пучечки калини,але при лікуванні хвороб використовують квіти, плоди, кору, коріння.

·       Діти, коли ми згадали лікарські  властивості цього куща, то
     давайте  відшукаємо лікарські рослини ,які ростуть поблизу калини.

Гра «Знайди лікарську рослину, що росте поблизу калини»
· Де найчастіше садять калиновий кущ?
· Коло хати калина та біля криниці – найперша і найзначуща ознака                                                                                                                                                                                                       оселі українця, символ рідної землі, батьківської хати, невмирущості    роду людського. Тому-то коло хати садять калину, щоб не перевівся рід.

          Росте калина по всій Україні. Є  8 видів, дикоростучих          рослин. На   території нашої природної зони росте звичайна калина.

          Лише назву Калинівка носить 70 поселень. Є ще і Калина,  Калиновий міст, Калинка, Калинова балка.
          А Т.Г.Шевченко у своїх творах згадує про калину до 400 разів. 

          Український народ склав безліч пісень про калину, казок,

легенд, віршів, колискових, приказок.

         А зараз ми складемо власну казку на основі почутого і побаченого на уроці.

Складання казки

«Справжня дружба»

                      Закінчився наш урок, але не закінчується  спілкування з природою.   

                       Вчіться спостерігати ,фантазувати, писати казки ,любити природу, рідний край.
